

# 耶魯等入學試作弊涉款2億 《靚太唔易做》女星被捕

# 美爆大學黑金

# 50名人家長「買位」

美國爆出歷來最大宗大學入學作弊案！司法部前日起訴50名荷里活影星、企業高層及時裝設計師等人士，指他們涉嫌透過一間升學諮詢機構，以行賄及偽造文件等方法，令子女得以入讀耶魯、史丹福、喬治城及加州大學洛杉磯分校等名牌學府，涉及賄款達2,500萬美元(約1.96億港元)，涉案者包括荷里活影星Lori Loughlin及美劇《靚太唔易做》女星菲莉絲蒂夏夫曼。

檢察官表示，今次作弊案的主腦，是加州升學諮詢機構「尖子學府及就業網絡」創辦人辛格，指涉案家長自2011年起以捐款名義，將賄款存入辛格名下的空殼慈善機構「鑰匙全球基金會」，款項由數萬美元至650萬美元(約5,102萬港元)不等，而涉案家長報稅時，會申報有關捐款以扣稅。

### 考生體格改圖 收買監考官

「鑰匙全球基金會」取得賄款後會隱藏其來源，並且主要以兩種方式協助家長，包括用錢收買名牌大學的體育項目教練，讓考生假借精英運動員身份申請入讀心儀大學，以便更易獲取錄。辛格為讓考生符合校方對考生運動成績的要求，更用圖像編輯軟件Photoshop修改考生照片上的體格，以及虛報其過去參加體育賽事的記錄。

另一不法手段是在「學術能力評估測試」(SAT)及大學入學考試(ACT)上作弊，例如出錢僱用「槍手」代富裕家長的子女參加考試，並收買監考官改正子女答題卷上的錯漏，甚至偽造文件虛報子女有學習障礙，讓他們獲准有更多時間答題。



《靚太唔易做》女星菲莉絲蒂夏夫曼

司法部起訴名單包括33名家長、13名大學體育教練、辛格和另外3名涉案者，當局已拘捕當中13人，包括菲莉絲蒂夏夫曼及辛格。辛格已承認多項欺騙、洗黑錢、妨礙司法公正等控罪，並同意與當局合作，協助調查人員搜集其客戶及同謀涉案的證據。

### 「靚太」獲准200萬保釋

菲莉絲蒂夏夫曼獲准以25萬美元(約196萬港元)保釋，將於本月29日於波士頓提堂。身在加拿大的Lori Loughlin暫未現身，其同遭起訴的丈夫詹努利則准以100萬美元(約785萬港元)保釋。檢察官表示，考慮到本案大部分考生均不知悉家長為他們作弊，決定暫時不起訴考生，「尖子學府及就業網絡」及有關大學亦未遭起訴。

波士頓檢察官勒林稱，已有數名大學體育教練認罪，正向當局提供更多資料。勒林指涉案家長均來自精英階層，批評他們的行為不單令有真材實料的考生，未能獲得應有的求學機會，亦令大學入學制度向富人傾斜，長遠更會威脅美國的刑事司法系統。

路透社/法新社/美聯社



荷里活影星Lori Loughlin(中)涉賄賂，協助兩名女兒入讀名牌學府。法新社



荷里活影星Lori Loughlin(中)涉賄賂，協助兩名女兒入讀名牌學府。法新社

### 涉案影星富商(部分)

#### Lori Loughlin

荷里活影星，在1980年代演出美國廣播公司電視劇《Full House》成名，與其丈夫、時尚品牌Mossimo創辦人詹努利涉嫌在2016年及2017年，以50萬美元(約392萬港元)賄賂南加州大學負責收生的職員，試圖促使校方取錄其兩名女兒。

#### 菲莉絲蒂夏夫曼

荷里活影星，曾參演美劇《靚太唔易做》，她涉嫌在2017年支付1.5萬美元(約11.8萬港元)，參與大學入學試作弊計劃，幫助長女入讀心儀大學，並打算用相同方法幫另一名女兒入學。

#### 白金漢

市場分析公司Trendera行政總裁，涉嫌在去年7月支付5萬美元(約39.2萬港元)為兒子請「槍手」，代他參加大學入學試。

#### 霍奇

太平洋投資管理公司(Pimco)前行政總裁，涉嫌在2008年至2015年間賄賂南加州大學體育教練，讓兩名子女分別以美式足球及英式足球精英運動員身份入學。他亦涉嫌虛報另一名女兒的課外活動經驗，向喬治城大學訛稱女兒曾贏得多場美國網球協會主辦的賽事。

#### 恩奇克斯

財務借貸公司Hercules Capital創辦人兼行政總裁，涉嫌和妻子自2015年起4次參與詐騙計劃，協助兩名女兒入讀心儀大學，包括買通喬治城大學網球隊主教練，讓其中一名女兒以精英運動員身份入學。

#### 卡普蘭

Willkie Farr & Gallagher律師事務所聯席主席，涉嫌去年以7.5萬美元(約58.9萬港元)賄賂一名監考官，讓對方修改女兒的美國大學入學考試(ACT)答題卷，並收買心理醫生偽造女兒的精神狀況文件，讓她獲准有更多時間答題。

#### 弗拉克斯曼

房地產發展商Crown Realty & Development行政總裁，涉嫌在2016年支付25萬美元(約196萬港元)，讓兒子以精英運動員身份入讀聖迭戈大學，並花7.5萬美元(約58.9萬港元)買通監考官，修改女兒的ACT試卷。



史丹福大學

## 幕後主腦「請槍」 打造學生「個人風格」



美國歷來最大宗大學入學作弊案的幕後主腦辛格，創辦被稱為「The Key」的升學諮詢機構「尖子學府及就業網絡」，鼓勵年輕人打造「個人風格」，從而在大量申請入學者中脫穎而出，但實際上透過「請槍」等不法手段，幫助申請者在入學試考取高分，有大學職員形容辛格打着教育顧問的銜頭，專門為有錢人作違法之事，是教育界的害群之馬，行徑儼如美國總統特朗普前私人律師科恩。

入稟狀披露辛格與涉案家長的對話，顯示他曾向一名學生的父親表示，只要對方女兒聲稱有學習障礙，並向辛格支付7.5萬美元(約59萬港元)，她應考時便可獲得優待，保證她在滿分分別為36和1,600分的美國大

學入學試ACT和SAT中，可分別取得至少30和1,400分。辛格亦向另一名父親表示，只需支付5萬美元(約39萬港元)，便可助對方以水球運動員身份申請入大學，稱「在收到入學通知後才付錢吧」。

辛格曾於2014年出書，講述自己曾成功協助多達25萬個家庭的子女入讀心儀學校。他早年受訪時形容，很多高中學校的升學顧問工作繁忙，無法全面照顧學生的需要，故此他要填補空缺。「The Key」在其網站自稱為「全美最大型的人生教練及升學諮詢服務公司」，形容辛格明白家長擔心子女升學的煩惱，只要使用「The Key」提供的方法，便可幫助他們的子女發揮潛能。 ■綜合報道

## 網紅星二代無心向學 分享大學生活靚粉絲

不少家長均期望子女成才，今次遭起訴的荷里活明星Lori Loughlin，更不惜透過作弊手法，送女兒進入大學，但其女兒Olivia Jade早前接受清談節目訪問時，坦言她是在父母強烈要求下才報讀大學，承認自己無興趣讀書，只享受在社交網站分享其「大學生活」。在案件曝光後，她的社交網站專頁隨即引來不少網民留言，斥責她靠作弊入讀美國知名學府南加州大學，要求校方革除她的學籍。



Olivia Jade大晒校內宿舍。網上圖片

本身是網絡紅人的Olivia Jade，喜歡在社交平台Instagram(ig)分享生活點滴，她在影片分享平台Youtube的專頁更有200萬名追隨者。在司法部公佈今次作弊案後，她在兩個平台上均遭網民炮轟。網民「saramikaila」批評她的成就並非自己苦學所得，而是從比她更勤奮的考生身上「盜取」得來，亦有網民要求執法部門拘捕她。Olivia Jade事後關閉其ig帖文的留言功能，但未有回應事件。 ■綜合報道

## 教練易買通 冷門運動成入學捷徑

美國不少大學會因應考生在運動上的傑出表現，以較寬鬆的成績要求錄取有關考生。《紐約時報》分析指出，有別於美式足球、籃球等熱門運動，排球、水球、帆船等在美國相對較冷門的運動，職業制度仍未完善，包括未設立官方運動員排名，運動員亦較少機會和職業隊伍簽署豐厚合約，令校方過分依賴體育教練作出評估，構成制度上的漏洞。

### 無足夠客觀標準衡量表現

有負責大學體育事務的人士表示，近年大學錄取冷門運動項目運動員有上升趨勢，令名牌大學學位競爭更激烈。史丹福大學稱，去年該校有4.75萬名考生報考，最終有2,040人獲取錄，取錄率僅4.29%，是該校史上最低。

運動員表現評估網站Rivals的籃球分析員埃萬斯認為，不同於籃球和美式足球等商業價值較高的項目，冷門運動沒有足夠客觀標準衡量運動員表現。美國排球教練協會執行總監博埃表示，雖然經常觀看排球賽事的人，都會了解一些知名選手，但表現並不突出的選手則較少人關注，要評價他們亦較困難。

在大學入學聞名爆出後，史丹福大學、南加州大學及喬治城大學相繼辭退涉案的帆船、網球、水球等項目的教練。 ■綜合報道

## 特朗普女婿靠父捐款入哈佛

美國大學入學制度早已充斥不少漏洞，讓不少家長能以沒違法但引起道德爭議的方式，協助子女進入名牌入學，反映整個制度存在結構性問題，例如名牌大學往往優待舊生的子女及富裕階層，以美國總統特朗普的女婿庫什納為例，雖然他的SAT分數不足

以入讀哈佛大學，但其父親向校方捐贈250萬美元(約1,962萬港元)後不久，他便獲得錄取。

### 名校舊生子女獲優待

美國哈佛、耶魯、史丹福和普林斯頓大學等著名學府，在處理入學申請

時大多優先考慮舊生子女，收錄比率是整體的兩至三倍，即使未能在首輪招生程序入圍，申請者亦會列入「Z名單」，可在一年「空檔年」後再度申請。有研究顯示，若申請者為舊生子女，其入學優勢儼如在1,600分滿分的SAT考試中，額外增加160分。

富裕的父母亦可透過向大學捐款，為子女爭取學位，且往往價高者得。《華盛頓郵報》曾報道，名牌大學每年會制訂「關注名單」，給予「VIP申請人」特別優待，例如在相關文件中寫上「捐了50萬美元(約392萬港元)，必須列入等候者名單」。 ■綜合報道